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ATRACTIVO MEXICANO 1 
3 



¿Cuál considera que es el principal atractivo de México? 

4 n= 600 

28.1% 

14.0% 

7.7% 

7.5% 

7.3% 

5.8% 

4.6% 

4.5% 

2.6% 

2.2% 

1.1% 

1.0% 

0.8% 

11.1% 

1.7% 

SUS PLAYAS 

LOS DESTINOS TURÍSTICOS 

SU COMIDA 

SU CULTURA/ SU HISTORIA 

SU NATURALEZA/ SUS PAISAJES 

SUS PUEBLOS MÁGICOS/ ZONAS ARQUEOLÓGICAS 

SU GENTE (SUS MUJERES/ SUS HOMBRES) 

SUS IGLESIAS/ MONUMENTOS 

SU ARTESANÍA 

SU FORMA DE VIDA 

OTRO 

TODO 

NADA/ NINGUNO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 



5 n= 600 

SUS IGLESIAS/ 

MONUMENTOS 

SU  

ARTESANÍA 

SU FORMA  

DE VIDA 
OTRO TODO 

NADA/ 

NINGUNO 
NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.8% 3.6% 2.4% 0.7% 1.1% 0.4% 8.2% 2.0% 

FEMENINO 6.9% 1.7% 2.1% 1.4% 1.0% 1.1% 13.7% 1.7% S
e

x
o

 

SUS PLAYAS 

LOS 

DESTINOS 

TURÍSTICOS 

SU  

COMIDA 

SU CULTURA/ 

SU HISTORIA 

SU 

NATURALEZA/ 

SUS PAISAJES 

SUS PUEBLOS 

MÁGICOS/ ZONAS 

ARQUEOLÓGICAS 

SU GENTE (SUS 

MUJERES/ SUS 

HOMBRES) 

MASCULINO 29.7% 16.6% 7.3% 7.3% 6.5% 6.5% 5.9% 

FEMENINO 26.6% 11.5% 8.0% 7.6% 8.0% 5.2% 3.5% 

S
e

x
o

 

¿Cuál considera que es el principal atractivo de México? 

*Respuestas espontáneas 



0.2% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.6% 0.9% 1.9% 

13.0% 
20.3% 

62.6% 

0.2% 0.0% 

0  

PÉSIMA 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

EXCELENTE 

NO SABE NO 

CONTESTÓ 

En una escala del 0 al 10, donde 0 es pésima y 10 excelente, 

¿qué calificación le daría a la comida mexicana?  

6 n= 600 

0 

PÉSIMA 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 

EXCELENTE 

NO 

SABE 

NO 

CONTESTÓ 
PROMEDIO 

MASCULINO 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.6% 0.5% 2.6% 15.9% 22.3% 58.0% 0.0% 0.0% 9.3 

FEMENINO 0.4% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.5% 1.3% 1.2% 10.2% 18.4% 66.9% 0.5% 0.1% 9.4 

S
e

x
o

 

1.1% 

98.7% 9.4 

PROMEDIO 



En 2010 la UNESCO reconoció a la gastronomía mexicana como 

Patrimonio Inmaterial de la Humanidad, antes de que yo se lo 

comentara, ¿usted tenía conocimiento sobre esta información?  

7 n= 600 

29.7% 

70.1% 

0.2% 

SÍ NO 
NO 

 SABE 

MASCULINO 32.9% 66.7% 0.4% 

FEMENINO 26.7% 73.3% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO SABE 



8 n= 600 

82.3% 

12.1% 

1.9% 

3.7% 

PREFERIMOS 

LA COMIDA 

MEXICANA 

PREFERIMOS 

PLATILLOS 

EXTRANJEROS 

NO 

 SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 83.5% 10.6% 1.9% 4.0% 

FEMENINO 81.2% 13.6% 2.0% 3.2% S
e

x
o

 

PREFERIMOS LA COMIDA MEXICANA 

PREFERIMOS PLATILLOS EXTRANJEROS 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

Considerando que en nuestro país existe una gran variedad de 

restaurantes especializados en comida china, italiana, argentina 

y muchas otras, ¿usted piensa que los mexicanos preferimos la 

comida mexicana o la cocina de otros países?  



¿Usted considera que la comida mexicana es saludable? 

77.3% 

11.5% 9.4% 

0.6% 1.2% 

SÍ ALGUNOS PLATILLOS  

SÍ Y OTROS NO 

NO NO SABE  NO CONTESTÓ 

9 n= 600 

SÍ 
ALGUNOS PLATILLOS  

SÍ Y OTROS NO 
NO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 81.1% 11.1% 7.5% 0.0% 0.3% 

FEMENINO 73.8% 12.0% 11.2% 1.1% 1.9% S
e

x
o

 



VARIEDAD DE COMIDA MEXICANA 2 
10 



Para usted, ¿qué platillo mexicano es el más representativo de 

nuestra gastronomía?  

11 n= 600 

37.9% 

13.7% 

10.9% 

7.6% 

7.5% 

4.0% 

2.6% 

2.4% 

2.3% 

1.4% 

1.2% 

0.9% 

0.8% 

2.3% 

1.1% 

2.5% 

0.9% 

EL MOLE 

EL POZOLE 

LOS CHILES EN NOGADA 

LOS TACOS 

LAS ENCHILADAS (MOLE/VERDES) 

LA CARNE (CABRITO, CARNE ASADA, CARNITAS, ETC.) 

ANTOJITOS MEXICANOS (SOPES, PAMBAZOS, QUESADILLAS, 

GORDITAS) 

LOS MARISCOS 

LOS TAMALES 

CHILAQUILES 

LA BARBACOA 

FRIJOLES 

CALDOS Y SOPAS 

OTRO 

TODOS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 



Para usted, ¿qué platillo mexicano es el más representativo de 

nuestra gastronomía?  

12 n= 600 

LOS 

 TAMALES 
CHILAQUILES 

LA 

BARBACOA 
FRIJOLES 

CALDOS Y 

SOPAS 
OTRO TODOS NO SABE  

NO 

CONTESTÓ  

MASCULINO 1.3% 2.3% 1.6% 1.0% 0.3% 2.5% 1.3% 1.3% 1.3% 

FEMENINO 3.3% 0.6% 0.8% 0.9% 1.2% 2.3% 0.9% 3.6% 0.1% 

S
e

x
o

 

EL MOLE 
EL 

POZOLE 

LOS CHILES 

EN NOGADA 

LOS 

TACOS 

LAS ENCHILADAS 

(MOLE/ VERDES) 

LA CARNE (CABRITO, 

CARNE ASADA, 

CARNITAS, ETC.) 

ANTOJITOS MEXICANOS 

(SOPES, PAMBAZOS, 

QUESADILLAS, GORDITAS) 

LOS 

 MARISCOS 

MASCULINO 39.0% 13.8% 11.4% 8.7% 6.9% 3.6% 2.1% 1.6% 

FEMENINO 37.0% 13.5% 10.5% 6.6% 8.1% 4.5% 3.0% 3.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas 



Y sobre las bebidas, ¿cuál considera que es la más 

representativa del país?  

13 n= 600 

54.7% 

10.9% 

9.0% 

4.5% 

4.0% 

4.0% 

1.6% 

1.5% 

0.7% 

2.1% 

6.3% 

0.7% 

EL TEQUILA 

AGUAS NATURALES (JAMAICA, LIMÓN, HORCHATA) 

LA CERVEZA 

EL REFRESCO (COCA-COLA) 

EL MEZCAL 

EL PULQUE 

CÓCTELES (MARGARITAS) 

ATOLE 

EL TEPACHE 

OTRA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 



14 n= 600 

CÓCTELES 

(MARGARITAS) 
ATOLE EL TEPACHE OTRO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.3% 0.6% 0.0% 1.3% 3.1% 0.8% 

FEMENINO 1.8% 2.2% 1.4% 3.0% 9.3% 0.6% S
e

x
o

 

EL TEQUILA 

AGUAS NATURALES 

(JAMAICA, LIMÓN, 

HORCHATA) 

LA CERVEZA 
EL REFRESCO 

(COCA-COLA) 
EL MEZCAL EL PULQUE 

MASCULINO 60.7% 9.5% 10.3% 2.5% 4.3% 5.6% 

FEMENINO 49.0% 12.2% 7.8% 6.4% 3.7% 2.6% 

S
e

x
o

 

Y sobre las bebidas, ¿cuál considera que es la más 

representativa del país?  

*Respuestas espontáneas 



Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular? 

15 n= 600 

Existen platillos típicos de cada región del país, de los siguientes 

platillos mexicanos que le voy a mencionar, dígame si usted los 

ha probado o no:  

73.5% 

61.1% 

53.3% 

53.2% 

42.9% 

40.2% 

26.4% 

26.3% 

38.4% 

45.1% 

45.8% 

55.8% 

58.4% 

71.2% 

0.2% 

0.4% 

1.4% 

0.7% 

0.9% 

1.3% 

1.8% 

0.1% 

0.2% 

0.3% 

0.4% 

0.1% 

0.6% 

EL CABRITO

EL AGUACHILE

LAS GUAJOLOTAS

LAS TLAYUDAS

EL CHILPACHOLE

LAS CHIMICHANGAS

LOS PENEQUES

SÍ NO SABE NO CONTESTÓ NO 



Existen platillos típicos de cada región del país, de los siguientes 

platillos mexicanos que le voy a mencionar, dígame si usted los 

ha probado o no:  

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 76.3% 23.3% 0.4% 0.0% 

FEMENINO 70.9% 29.1% 0.0% 0.0% 

16 n= 600 

S
e

x
o

 

EL CABRITO 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 65.5% 34.2% 0.3% 0.0% 

FEMENINO 57.0% 42.4% 0.5% 0.1% S
e

x
o

 

EL AGUACHILE 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 61.5% 37.8% 0.6% 0.1% 

FEMENINO 45.6% 51.7% 2.1% 0.6% S
e

x
o

 

LAS GUAJOLOTAS 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 58.5% 40.8% 0.4% 0.3% 

FEMENINO 48.3% 50.4% 1.0% 0.3% S
e

x
o

 

LAS TLAYUDAS 



Existen platillos típicos de cada región del país, de los siguientes 

platillos mexicanos que le voy a mencionar, dígame si usted los 

ha probado o no:  

17 n= 600 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 47.6% 51.5% 0.6% 0.3% 

FEMENINO 38.6% 59.8% 1.1% 0.5% S
e

x
o

 

EL CHILPACHOLE 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 43.1% 55.0% 1.9% 0.0% 

FEMENINO 37.5% 61.4% 0.8% 0.3% 

S
e

x
o

 

LAS CHIMICHANGAS 

SÍ NO NO SABE 
NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 32.6% 65.2% 1.8% 0.4% 

FEMENINO 20.6% 76.7% 1.9% 0.8% S
e

x
o

 

LOS PENEQUES 



LOS PLATILLOS MEXICANOS Y SALUD 3 
18 



De acuerdo a lo que usted sabe o ha escuchado, dígame si 

usted está totalmente de acuerdo, algo de acuerdo, algo en 

desacuerdo o totalmente en desacuerdo con que…  

19 n= 600 

90.9% 

84.1% 

48.7% 

39.4% 

7.7% 

11.7% 

45.8% 

55.5% 

0.3% 

1.8% 

2.0% 

2.9% 

1.1% 

2.4% 

3.5% 

2.2% 

EL INGREDIENTE PRINCIPAL DE LA

COMIDA MEXICANA ES EL CHILE

LA COMIDA MEXICANA ES LA

MEJOR DEL MUNDO

LA COMIDA MEXICANA ENGORDA

LA COMIDA MEXICANA ES POCO

SALUDABLE

TOTALMENTE/ ALGO 

EN DESACUERDO  
TOTALMENTE/ 

ALGO DE ACUERDO 

NO SABE NO CONTESTÓ 



TOTALMENTE/ 

ALGO DE ACUERDO 

TOTALMENTE/ ALGO EN 

DESACUERDO 
NO SABE 

NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 79.6% 16.6% 1.4% 2.4% 

FEMENINO 88.3% 7.1% 2.1% 2.5% 

De acuerdo a lo que usted sabe o ha escuchado, dígame si 

usted está totalmente de acuerdo, algo de acuerdo, algo en 

desacuerdo o totalmente en desacuerdo con que…  

TOTALMENTE/ 

ALGO DE ACUERDO 

TOTALMENTE/ ALGO EN 

DESACUERDO 
NO SABE 

NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 91.0% 7.6% 0.2% 1.2% 

FEMENINO 90.8% 7.7% 0.5% 1.0% 

20 n= 600 

S
e

x
o

 

 EL INGREDIENTE PRINCIPAL DE LA 

 COMIDA MEXICANA ES EL CHILE 

S
e

x
o

 

 LA COMIDA MEXICANA ES LA MEJOR DEL 

 MUNDO 



De acuerdo a lo que usted sabe o ha escuchado, dígame si 

usted está totalmente de acuerdo, algo de acuerdo, algo en 

desacuerdo o totalmente en desacuerdo con que…  

21 n= 600 

TOTALMENTE/ 

ALGO DE ACUERDO 

TOTALMENTE/ ALGO EN 

DESACUERDO 
NO SABE 

NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 41.2% 55.7% 2.5% 0.6% 

FEMENINO 37.8% 55.3% 3.3% 3.6% 

TOTALMENTE/ 

ALGO DE ACUERDO 

TOTALMENTE/ ALGO EN 

DESACUERDO 
NO SABE 

NO  

CONTESTÓ 

MASCULINO 49.0% 47.7% 0.9% 2.4% 

FEMENINO 48.4% 44.2% 3.1% 4.3% 

 LA COMIDA MEXICANA ENGORDA 

 LA COMIDA MEXICANA ES POCO SALUDABLE 

S
e

x
o

 
S
e

x
o

 



CARACTERÍSTICAS DE LA  
COMIDA MEXICANA 4 

22 



Para usted, ¿la comida mexicana es fácil o difícil de preparar? 

23 n= 600 

76.6% 

19.2% 

1.4% 

2.8% 

FÁCIL DIFÍCIL 
NO 

 SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 69.1% 27.1% 1.4% 2.4% 

FEMENINO 83.6% 11.8% 1.4% 3.2% 

S
e

x
o

 

FÁCIL 

DIFÍCIL 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



¿Cuál considera que es el ingrediente principal de la cocina 

mexicana?  

24 n= 600 

59.6% 

15.6% 

10.5% 

2.3% 

2.0% 

1.1% 

0.8% 

2.4% 

0.4% 

4.6% 

0.7% 

CHILE 

CONDIMENTOS (SAL, PIMIENTA, AJO, CEBOLLA, ETC.) 

MAÍZ 

CARNE 

JITOMATE/ TOMATE 

EL TOQUE PERSONAL 

FRIJOLES 

OTRO 

TODOS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 



¿Cuál considera que es el ingrediente principal de la cocina 

mexicana?  

25 n= 600 

EL TOQUE 

PERSONAL 
FRIJOLES OTRO TODOS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 0.9% 0.8% 1.2% 0.2% 4.6% 0.6% 

FEMENINO 1.3% 0.7% 3.7% 0.5% 4.7% 0.8% S
e

x
o

 

CHILE 
CONDIMENTOS (SAL, PIMIENTA, 

AJO, CEBOLLA, ETC.) 
MAÍZ CARNE JITOMATE/ TOMATE 

MASCULINO 60.0% 13.9% 13.8% 2.2% 1.8% 

FEMENINO 59.2% 17.2% 7.4% 2.4% 2.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas 



83.1% 

9.6% 
3.5% 1.3% 0.9% 1.6% 

PICOSA GRASOSA DULCE TODAS  NO SABE  NO CONTESTÓ  

Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular? 

26 n= 600 

PICOSA GRASOSA DULCE TODAS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 83.6% 9.3% 3.2% 1.3% 0.3% 2.3% 

FEMENINO 82.6% 9.8% 3.8% 1.4% 1.4% 1.0% 

S
e

x
o

 
De las siguientes expresiones, ¿cuál piensa usted que define 

mejor la comida típica mexicana: picosa, grasosa o dulce?  



56.7% 

13.8% 
9.9% 

1.1% 1.1% 

12.2% 

2.2% 3.0% 

EL 15 DE 

SEPTIEMBRE 

UN CUMPLEAÑOS UNA BODA QUINCE AÑOS UN BAUTIZO, 

PRIMERA 

COMUNIÓN 

TODAS NO SABE NO CONTESTÓ 

Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular? 

27 n= 600 

EL 15 DE 

SEPTIEMBRE 

UN 

CUMPLEAÑOS 

UNA  

BODA 

QUINCE  

AÑOS 

UN BAUTIZO, 

PRIMERA 

COMUNIÓN 

TODAS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 52.5% 16.4% 9.4% 0.9% 1.7% 12.1% 3.5% 3.5% 

FEMENINO 60.7% 11.5% 10.3% 1.3% 0.6% 12.3% 1.0% 2.3% S
e

x
o

 
De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame, 

¿cuándo considera que es la ocasión perfecta para preparar un 

platillo mexicano?  



NOTA METODOLÓGICA 

28 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

 

Técnica de levantamiento 

 
• Encuesta telefónica realizada el 26 de julio de 2016. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


